

В България се е отразил и върху лингвистичната структура на турската етническа група. Турският език е майчин за 96.2% от тази общност, докато българският език е майчин за 3.6% от българските турци. Това е доказателство, че ислямската религия е все още силно въздействащ фактор върху самоопределението на турците у нас.

Под влиянието на стопански и политически фактори турската етническа група има специфично географско разпространение. Тя е концентрирана основно в областите Кърджали (около 14.0% от всички турци в България), Разград (9.2%), Шумен (около 8.2%), Бургас (8.1%), Търговище (6.6%) и Силистра (6.4%). В изброените 6 области живеят над 52.0% от българските турци. Относителният им дял в населението на посочените области е между 40.0 и 60.0%.

Третата по численост етническа общност в България и втора по численост етническа група е циганската (ромската). Циганите са индоевропейски народ, който се е появил в земите ни през XIV в. (Марушиакова, Попов, 1993). В Европа живеят представители на различни групи от тази общност - синти, мануши, житани, кало, романичели, рома и др. В България по-голямата част от циганите са от групата рома. На световния конгрес на циганите в Париж през 1974 г. е решено всички техни общности да приемат названието "рома". Циганите произхождат от Северна Индия - щата Пенджаб. Днес в света живеят около 30 млн. цигани (роми). Те се срещат в почти всички региони с изключение на Япония, Тропична Африка, Исландия, Корея и Океания. През последните 120 години числеността им в България бързо нараства поради високата им плодовитост и относително слабото им участие в емиграции. За разлика от българите и турците, циганите имат по-голямо разнообразие в конфесионалната и лингвистичната си структура. За 85.8% от тях майчин език е циганският, а за около 8.0% - българският.

Над 55.0% от циганите (ромите) в България са християни, като през последните 10 години бързо нараства дялът на протестантите сред тях. Между преброяванията през 1992 и 2001 г. намалява дялът на мюсюлманите - от 39 на 25%. За сметка на това около 18.0% от циганите (ромите) не се определят към нито една от разпространените в България религиозни общности. Това е показателно за слабото влияние на традиционните религии върху развитието на тази етническа група.

До средата на XX в. по-голямата част от българските цигани са водели неуседнал живот. Днес над 99.0% от тях са уседнали. Интере-